

SUSCRIPCION Un mes. 2 pesetas.
Extranjero, trimestre. 20

Palma, Lunes 24 de Septiembre de 1923

REDACCION Y ADMINISTRACION
San Bartolomé, 32. — Teléfono n.º 6

TEATRO LIRICO.

Esta noche ESTRENO

La hora de amar

Mañana a las 6 tarde

Primera Matinée Moda

NOCHE
A LAS 9'30

EL GENIO ALEGRE

Creación de Pepita Diaz

DEL MOMENTO

UNA CAMPAÑA NECESARIA

Parece ser que por los Gobernadores nombrados por el nuevo Gobierno, se ha emprendido una campaña, que ha comenzado enérgica, contra los acaparadores, campaña que se anuncia se hará extensiva contra los adulteradores de artículos alimenticios.

Tanto uno como otro extremo, era bien preciso ya que la autoridad los tratase, para evitar los constantes abusos que contra los consumidores se han venido cometiendo por culpa de la actitud que venían observando las autoridades.

El nuevo Gobierno se comprometió con el país a emprender una activa e implacable campaña contra todo manejo que tendiera a provocar una alza en el precio de las subsistencias, y hacer extensiva la campaña contra los que adulteran artículos alimenticios.

En Barcelona se han adoptado ya medidas en este sentido, y por ellas ha sido puesto preso un comerciante, mallorquín por cierto, que intentaba elevar el precio de determinado artículo, acaparando la oferta de todos los productos del artículo que negociaba, consiguiéndose con tal medida evitar el encarecimiento que estaba intentando.

Esta campaña será muy bien vista por el país, si se realiza con la energía y amplitud que el interés público aconseja.

El país ha venido siendo víctima de cuantos especuladores han querido negociar a su antojo, y de cuantos han querido engañarse vendiendo artículos sofisticados.

En vano ha venido el público clamando contra el abandono en que se tenía al consumidor; los constantes artículos publicados por la prensa incitando a las autoridades a perseguir tales abusos no encontraron eco, desatenciones que más que a una indiferencia que si existió en las autoridades era condonable, debe atribuirse tal vez a la inactividad forzada a que la tibia red de intereses creados condenaba a las autoridades del régimen político.

Aquí en Palma hemos tenido un ejemplo elocuentísimo de ello. Es un principio que no se discute, que toda gestión que tienda a relacionar directamente el productor con el consumidor, beneficia a ambos, y que por consiguiente es conveniente, socialmente hablando, apartar en lo posible al intermediario, elemento que en muchos casos sirve única y exclusivamente para encarecer las mercancías.

Los huertanos del término de Palma pidieron hace poco más de un año a nuestro Ayuntamiento que se les dejase concurrir al mercado para expender directamente sus artículos a los consumidores, asegurando que las revendedoras

los encarecían en forma que el comprador lo pagaba a más del doble del precio a que lo habían expendido los productores.

Atentos en todo momento a cuanto sea beneficioso para el interés público, sostuvimos en estas columnas aquella petición, abogando uno y otro día para que fuese atendida.

Pero, por más que insistimos pidiendo, bien que se reservasen para los huertanos los puestos de preferencia del mercado, bien que se reservase el mercado exclusivamente para los productores, prohibiendo terminantemente hasta determinada hora de la mañana la concurrencia de revendedoras, sistema éste que se sigue en algunos y muy importantes mercados de la península, fué en vano cuanto hicimos.

Para atender aquella instancia de los huertanos, para dar satisfacción al deseo del vecindario que abogaba para que fuese atendida, tenía que alterarse el statu quo establecido en nuestro mercado, formado con todos los compromisos y atenciones de una política que acrecentaba su fuerza con la protección sin límite y el favor a todo trance.

En cuanto a perseguir la adulteración de alimentos, salvo la clásica y periódica campaña contra la leche aguada, nada se ha hecho. A juzgar por los hechos aparentes, por la ausencia de decomisos y correctivos, se podría afirmar que no se adulteran las subsistencias, por más que otros hechos menos aparentes y más reales, (enfermedades del estómago, anemias, etc.) proclaman lo contrario.

Se insistió tanto pidiendo la adopción de medidas lo bastante enérgicas para evitar estos abusos, sin que la insistencia diera resultado alguno que, ciertamente, cabía abandonar la empresa ante la inutilidad de proseguir sobre tan interesante tema.

Ahora parece ser que se van a adoptar en serio medidas encaminadas a corregir estos abusos.

El país celebrará muy de veras que así sea, y el interés público ganará muchísimo en ello.

VARIEDADES

El cine en las Nuevas Hébridas.

En una de las islas más apartadas de las Nuevas Hébridas, los indígenas fueron llamados a admirar las bellezas del cine, y al presenciarse la exhibición no manifestaron entusiasmo alguno.

Los viejos, sobre todo, encontraron muy desagradables las evocaciones misteriosas.

Por cierto que se registró un hecho curioso. Cuando comenzaba a pasarse la tercera cinta, apareció sobre la pantalla una locomotora a plena velocidad, y al ir acercándose hacia ellos se produjo entre los espectadores un verdadero pánico, hasta el punto de que los niños comenzaron a llorar y gritar, y todo el mundo se precipitó fuera del local, el cual quedó en pocos momentos completamente vacío.

Peligro de muerte

Vivia un ilustre general español en una casita de las cercanías de Madrid, y eran tantos los automóviles que por allí pasaban a toda velocidad, con grave riesgo de las criaturas del general, que éste decidió poner un gran cartelón: «Peligro de muerte!»

Los automóviles refrenaban al pasar, indefectiblemente; pero uno de ellos,

extrañado del inusitado cartelón, decidió detener el coche y averiguar dónde estaba aquel desconocido peligro de muerte.

Y el general contestó tranquilamente: —Pues el peligro está en que teniendo varias criaturas expuestas a ser muertas por la imprudencia de ustedes, he preparado una carabina, con la que yo, tirador excelente, estoy dispuesto a hacer fuego contra todo coche que no refrene la marcha. ¡Ya ve usted si hay peligro de muerte!

Los enanos en la antigüedad

En el antiguo Egipto, el enano representaba ya una curiosidad y como tal era buscado para estar en los palacios de los reyes y servir de entretenimiento. En una tumba del período menfítico, 3.500 años antes de Jesucristo, se encontró la estatua de un enano, alto de 30 centímetros. Desde Egipto, la pasión por los enanos pasó a Europa y en Roma se encuentran ya enanos en los primeros tiempos del Imperio. Los grandes señores andaban siempre buscando los ejemplares más hermosos; esto es, los más feos y desmadrados, siendo los más apreciados, los originarios de Egipto y de Siria. Marco Antonio poseía uno de estos enanos no más alto de dos pies y por irrisión le llamaba Sísifo. Por cons-

traste daban a los enanos nombres de héroes y de semidioses. No faltaban, sin embargo, algunos enanos inteligentes que, como los bufones sus predecesores, lograron captarse el cariño de sus amos y algunos a domicilio a fuerza, por su parte, de astucia y humillaciones. Augusto tenía una verdadera pasión por un enano llamado Lucio, y otro enano, Canopes, fué el juguete, verdaderamente tiránico, de su hijo Julio Tiberio, el cual no sabía negar nada a su enano. Narra Suetonio que, durante un famoso festín en Capri, circulando con los otros enanos y los perros por la sala, preguntó a su amo «por qué Faconio, acusado de poca majestad, estaba entre los convidados. Tiberio hizo callar al enano; pero ordenó al Senado que juzgaran prontamente a Faconio. Bajo Tiberio, juzgar, significaba condenar a muerte.

DEPORTIVAS

LOS PARTIDOS DE AYER

Inauguración del campo de la «U. P. M.»

Tal como se había anunciado tuvo lugar ayer tarde la inauguración oficial del campo adquirido por la Sociedad «Unión Protectora Mercantil», que como se sabe es el mismo que tuvo el «F. C. Regional» junto al Velódromo de Tirador.

Resultó un éxito grande, pues se registró un lleno completo en la preferencia y muy buena entrada en la general. Se alinearon los equipos a las órdenes de don Juan Cubi, entregando el jugador Raich, que capitaneaba el team propietario del terreno, un hermoso ramo de flores a Verd, capitán del once alfonseño.

Por el «U. P. M.» formaron: O Iver, Andreu, Verd, Garau, Rabol, Estapé, Vega, Pericó, Peidró, Albertí y Valero. Como se ve actuaron los jugadores del «Graecia S. C.» de Barcelona señores Raich y Peidró, venidos expresos para ello.

Por el «Alfonso XIII» se alinearon: Bestard, A. Tomás, Verd, Estarellas, Castañer, F. Tomás, Cerdá, Dezaellar, Llauger, Moranta y Estrades. Hizo su aparición el notable jugador mallorquín Miguel Llauger que jugó esta última temporada con el «R. C. D. Español» de Barcelona y en cambio no jugaron Ferrá, Picó, Nadal y Socías.

Correspondió salir contra sol a los unionistas y su Presidente don Gregorio Riera se encargó de hacer el saque, quedando en esta forma inaugurado el campo.

Iniciado el juego arrancaron los rojos por el ala izquierda y establecieron el dominio en el campo, que ya no se interrumpió durante todo este primer tiempo, salvo algunas buenas arremetidas de sus contrarios, terminando una de ellas en corner. Sacado por el exterior izquierdo fué rematado estupendamente por Peidró y salvó el tiro no menos bien Bestard.

Se tiraron contra el «Unión» tres corners, todos ellos sin consecuencias.

Deben ser notadas unas excelentes intervenciones de Oliver y unas cuantas jugadas individuales de Llauger, que logró de un buen shot el primer goal. Otro avance estupendo entre Moranta y Llauger no fué goal por milagro pues el balón pasó rozando el larguero sin estar defendida la puerta pues Oliver había llevado a cabo una de sus arriesgadas salidas.

Pocos minutos antes de finalizar el primer tiempo marcó Dezaellar el segundo goal, rematando un pase corto de Llauger.

Reanudado el juego siguió dominando el «Alfonso» y anotando desde lejos Moranta quiso leírse Oliver y en vez de parar en la forma acostumbrada intentó una zamborana, fallándole el balón y logrando en esta forma que sus contrarios se apuntaran el tercer goal. Al poco rato rozó Llauger un centro del Estrades y despegándose admirablemente shotó muy bien y colocado y consiguió el cuarto tanto.

Desde este goal apretaron bastante los unionistas, especialmente Raich y Peidró que consiguieron llegar varias veces a los dominios de Bestard, interviniendo éste con acierto y despejando con seguridad Verd y Tomás.

Se tiraron en esta segunda mitad otros tres corners contra el «Unión». Anochecido ya el señor Cubi dió fin al partido, cuando faltaban quince minutos para terminar el tiempo reglamentario.

El equipo «U. P. M.» tuvo una actuación floja, a pesar de los esfuerzos inútiles de Raich que desde el centro medio empujó bastante. Peidró pasó mucho y bien, pero se encontró sin apoyo en sus compañeros de línea.

El «Alfonso XIII» jugó con bastante conjunto, sobresaliendo Llauger por su rigir admirablemente la línea, Moranta, Cerdá y F. Tomás.

El árbitro muy acertado e imparcial. —Verdades.

En el campo de Son Canals.—«Martínez» 5, «Baleares» 1.

El equipo de los Hostalets jugó ayer el primero de los dos anunciados encuentros contra el renombrado team de Barcelona «F. C. Martinec».

A las órdenes de don Antonio Carcolles formaron así los equipos:

«Martinec»: Leal, Ibáñez, Subirana, Martín, Monfort, Sala, Sansó, Granieri, Carapulg, Ferrando, Sala, Galparrà.

«Baleares»: Ramis, Hualde, Jordá, Xifoni, Pons, Gailana, Ribas, Font, Ramis II, Hernández y Mir.

El partido resultó bastante interesante, pues los baleares opusieron enérgica defensiva al empuje de sus contrarios, que dominaron casi todo el tiempo.

Cinco goals se apuntaron los visitantes, hechos por Ferrando 4 y 1 por Granieri, mientras el «Baleares» consiguió el del honor por mediación de Ramis II.

La impresión causada por el team visitante fué buena.

Se trata de un equipo con buen conjunto.

El «Baleares» se defendió con tesón. Es de esperar que al partido de esta tarde habrá asistido más público que ayer, pues es el team catalán digno de ser visto.

En Inca

Se jugaron ayer dos partidos. Uno en el campo del «F. C. Constancia» entre el primer equipo de esta Sociedad y el «Unión Sportiva» de Santa Catalina, que resultó muy interesante y reñido, triunfando los inqueños por un goal a cero.

En el campo de la Congregación Mariana jugaron sus infantiles y los pequeños del «Alfonso XIII».

El campo se vió animado y en el centro del mismo se leía la siguiente inscripción: «Hurra la R. S. Alfonso XIII».

Correspondió el saque a los marianos, que al poquísimo rato marcaron el primer goal.

Tras unos avances de los alfonseños que no tuvieron consecuencias por la brillante actuación del portero contrario, se apuntaron los inqueños el segundo goal de un hermoso shot, siendo ovacionados.

Encorajados los palmasinos emprendieron brioso ataque, que dió buenos resultados, pues consiguieron un goal por mediación de Roselló.

Incurrieron los marianos en marcadosimo penalty, que Felipe Ferrer aprovechó para conseguir el empate.

En la segunda parte dominaron continuamente los alfonseños, consiguiendo un goal Ferrer y dos Bestard, consiguiendo empero otro los marianos, de un buen tiro raso.

Unos momentos antes de finalizar el encuentro se formó una meleé ante la puerta de los rojos, que ocasionó protestas por creer que el balón había pasado la línea de goal.

Con el resultado citado, a favor de los infantiles de la R. Sociedad se terminó el encuentro.

Los pequeños alfonseños fueron muy agasajados por sus compañeros inqueños.

En Alaró

Jugaron los equipos «Congregación Mariana» de dicho pueblo y el «Ferroviario» de Palma.

Fué un buen partido, reñido e interesante por las hermosas jugadas que hubo.

Ganaron los de Alaró por dos goals a uno.

Sobre la entrevista entre Poincaré y Baldwin

París.—En los círculos oficiales se hace resaltar que el hecho de la entrevista entre el presidente del Consejo francés, señor Poincaré y el primer ministro inglés, señor Baldwin, es el acontecimiento diplomático de mayor importancia, de un tiempo a esta parte.

En efecto, el ponerse en contacto con M. Poincaré, demuestra que el señor Baldwin considera necesaria y conveniente que se renueve entre Francia y la Gran Bretaña las relaciones de confianza y colaboración que habían quedado momentáneamente interrumpidas a consecuencia de la oposición hecha en los círculos oficiales británicos a la ocupación de la cuenca del Ruhr por las tropas franco-belgas.

A la objeción que hicieron algunos aliados afirmando que dicha ocupación «no compensaba», se podría contestar cuán fácil sería para el presidente Poincaré el demostrar los siguientes puntos:

Primero.—Que Alemania ha dilapidado mayor cantidad de marcos oro organizando la resistencia pasiva de los que habría gastado de realizar el pago de las reparaciones a que viene obligado; y

Segundo.—Que la explotación mancomunada franco-belga, resulta cada día más productiva.

En la actualidad, el presidente francés está dispuesto a reanudar las negociaciones con el gobierno del Reich, siempre y cuando éste se decida a revoquer las disposiciones que dieron por resultado la implantación de la resistencia pasiva, pues el señor Poincaré continúa considerando este punto como condición «sine qua non» para volver a entablar las negociaciones.

Se considera, pues, como muy posible que el señor Baldwin se haya rendido ante la lógica de la argumentación del presidente del Consejo francés.

Sería igualmente de desear que fuera escuchada y comprendida por Berlín la frase en la cual se hace constar que no existe diferencia alguna de objetivo ni divergencias de criterio, en ninguna cuestión entre los gobiernos de París y Londres.

En lo que se refiere a la ocupación del Ruhr, considera como posible el dar satisfacción a las preocupaciones de Inglaterra, la cual está dispuesta ha adherirse a la ocupación, siempre y cuando desaparezca su condición y su carácter militares, si bien esto no podrá ser llevado a cabo sino a medida que Alemania vaya ejecutando el cumplimiento de sus obligaciones.

Además se solicitaría de la Gran Bretaña que tomara parte en las negociaciones que pudieran entablarse nuevamente con el gobierno del Reich.

Tanto en los círculos franceses como en los británicos, se advierte una mutua impresión de satisfacción y de agrado ante la creencia de que el nuevo contacto entre Poincaré y Baldwin pueda ser prólogo de posteriores entrevistas y conferencias.

Disminuye la población en Francia

Marsella, 19.—El V Congreso francés de la natalidad se celebrará en Marsella de 27 al 30 del corriente mes.

M. Aguste Isaac, exministro y presidente del Comité permanente de la natalidad, ha publicado un llamamiento, cuyos conceptos esenciales son los siguientes:

«Estadísticas oficiales publicadas recientemente demuestran que no se han modificado las tendencias del movimiento de población francesa. El número de nacimientos ha disminuído en más de 50.000 con relación al del ejercicio precedente, y en más de 70.000 con relación a 1920. Si esta situación no se modifica, la población de Francia no pasará, indudablemente, de 40 millones, en 1950, mientras que la de los principales Estados vecinos se elevará, según todas las probabilidades, a 75 millones de habitantes en Alemania, a 57 millones en Gran Bretaña e Irlanda y a 50 en Italia. No puede asegurarse el porvenir de Francia más que por medio de un esfuerzo generalizado, en el que todo el mundo soportará su parte alienota de una manera o de otra.»

POR TELEGRAFO

Reunión del Directorio Militar

A la entrada

Madrid 22 (11 n.)

A las cuatro de la tarde se reunió nuevamente el Directorio militar en la Presidencia.

El general Primo de Rivera manifestó que se ocuparía en primer término de la sentencia recaída contra los reos de Tarrasa y después de la Hacienda pública.

Añadió que a la reunión asistiría el señor Illana para que informe al Directorio acerca de la situación del Tesoro. —Por último he de manifestar a ustedes—dijo—que el Rey ha firmado un decreto restableciendo la subsecretaría del ministerio de la Gobernación y nombrando para este cargo al general Martínez Anido.

A las 7:20, cuando el Directorio estaba reunido, llegó el general Cavalcanti, que solo estuvo breves momentos allí, pues a las siete y media salió de nuevo, sin detenerse con los periodistas.

A esta hora llegó a la Presidencia el subsecretario de Estado señor Espinosa de los Monteros y el ex diputado señor Pradera.

«Lo que dicen a la salida»

A las ocho terminó la reunión y comenzaron a salir los generales que componen el Directorio, siendo el primero el señor Mayendia, quien dijo a los periodistas que la deliberación había sido un poco detenida porque se había tratado principalmente de los asuntos de Hacienda, que son materia muy delicada.

También dijo que se había tratado de los reos de Tarrasa.

Un periodista preguntó si la ley dispone que un capitán general consulte la sentencia al Consejo de ministros o al Directorio en el caso actual.

—No creo que sea obligatorio—contestó el general Mayendia—pero en atención a la circunstancia de que median ocho horas de tiempo entre la firma de la sentencia y la ejecución el capitán general ha creído conveniente consultar al Consejo y éste le ha contestado con el «Enterado y cúmplase la ley».

El ex diputado señor Pradera manifestó a los periodistas que su visita había obedecido a que el presidente del Directorio deseara conocer su opinión acerca de las orientaciones regionales y otros asuntos.

Hechas estas manifestaciones, el señor Pradera se despidió de los periodistas.

El general Vallespina se detuvo también con los informadores a quienes dijo que se había tratado del asunto de los reos de Tarrasa, acerca de lo cual había consultado al capitán general de la región.

Dijo que la consulta no era obligatoria por tratarse de un juicio sumarísimo, pero que dicha autoridad preguntó al presidente si debía consultar, y habiéndola contestado éste que hiciera lo que creyera más conveniente aquella autoridad militar elevó a consulta la sentencia recaída, que ha sido reafirmada.

No sólo en el caso de juicio sumarísimo no es obligatoria la consulta, sino tampoco en aquellos casos que prescribe el artículo 12 del código de justicia militar y que se refieren a los de rebelión, sedición, desobediencia, etc.

El caso de Tarrasa ha sido estudiado detenidamente y a fondo, y no se crea que se ha limitado a la caza de una redada de culpables.

La prueba de que se ha hecho un estudio minucioso, está en que ha sido anulado uno de los encausados y condenados a muerte.

Lo que no está claro—dijo el general Vallespina—, si serán fusilados o ejecutados por el verdugo; pero creo que será este último.

El presidente dió también cuenta—continuó diciendo—del viaje de S. M. el Rey, que saldrá esta noche para San Sebastián.

—¿Irán ustedes a despedirle?

—Sólo irá el presidente.

El último en abandonar la presidencia fué el marqués de Estella, que salió a las ocho y media acompañado por su ayudante, por el subsecretario de Estado

señor Espinosa de los Monteros y por el encargado de Hacienda, señor Illana.

Lo tratado en la reunión

Sin aguardar a que se le interrogara dijo el general Primo de Rivera:

Hemos tratado del consejo de guerra de Tarrasa, confirmando el fallo transmitido por el capitán general; y por si hubiera que hacer esta noche alguna nueva consulta, hemos declarado permanente el servicio de comunicaciones con la estación de Tarrasa.

Como ya verán ustedes por la nota que ahora se les facilitará, hemos estudiado en la reunión la ley de Hacienda sobre autorizaciones en todas sus ampliaciones, como son todo lo que concierne a carbones, ferrocarriles, transportes, etc.

Y ahora—terminó diciendo—voy a despedir al Rey.

La Nota oficial

Poco después se facilitó en el despacho de Prensa una nota oficial que dice así:

«El Consejo del Directorio militar quedó reunido a las cinco de la tarde en la Presidencia, con asistencia del encargado del despacho del ministerio de Hacienda señor Illana, quien dió cuenta detallada de varios expedientes de su departamento, que unos fueron resueltos, quedando otros para estudio.

Los resultados fueron, uno de prórroga para la terminación de los trabajos de avance acastral en Constantín (Sevilla) oro de señalamiento de capital para tributación por utilidades a la sociedad belga «Ferrocarriles económicos de Cataluña»; otro concediendo autorización al Ayuntamiento de Palafregell para imponer derechos de rodaje y arrastre; y otro concediendo autorización al Ayuntamiento de Salamanca para imponer la décima sobre contribuciones urbana industrial, con destino a reformas urbanas.

También expuso el señor Illana con gran detalle la situación del Tesoro.

Se aprobó la propuesta de cesantía de varios empleados del ministerio de Hacienda incoados en el artículo segundo de la R. O. de 17 del actual cuyo número asciende a 29.

Tuvo cumplimiento el Directorio de la sentencia dictada por el Consejo de guerra de Tarrasa y aprobada por la autoridad judicial de la cuarta región militar, imponiendo dos penas de muerte y una absolviendo por los delitos de robo en cuadrilla y ataque a la fuerza armada, cometidos con motivo del asalto de la Caja de Ahorros de la referida población, quedando enterado de ello y no encontrando motivo alguno para aconsejar a S. M. el ejercicio de la regla prerrogativa.

El Rey saldrá esta noche para San Sebastián, donde se propone pasar un par de días.»

ECOS VARIOS

Ante el vencimiento de obligaciones.

Madrid 22 (11 n.)

Signo preocupando en el mercado de valores, la situación especial de las obligaciones del Tesoro emitidas en 15 de octubre de 1922, a un año fecha, y que vencen, por lo tanto, en igual fecha del mes próximo, por la suma de 500 millones de pesetas.

Estos títulos llegaron a descender esta misma se ana hasta 105'50, cambio que representa una depreciación de más de medio entero. En las últimas sesiones, aquellos valores han incluido una reacción favorable, pero todavía no enérgica.

El Rey a San Sebastián

En el sudexpreso marchó esta noche a San Sebastián el Rey, acompañado del duque de Miranda, los ayudantes señores Obregon y marqués de Zúrcio, y el inspector de los reales palacios Sr. Azúa.

A despedir al Soberano bajaron a la estación el infante D. Fernando, el presidente del Directorio, marqués de Estella; el subsecretario de Estado señor Espinosa de los Monteros, el capitán general de la primera región, el director general de la guardia civil señor Zubía y el director general de Orden público.

FABRA

Don Jaime Sabater y Arbós
Hijo de los propietarios D. Jaime Sabater y Doña María Arbós
falleció el 23 del corriente, a la edad de 15 años
R. I. P.
Sus desconsolados padres, tios, tias, primos, primas y demás familia ruegan a sus amigos y conocidos una plegaria por el alma del finado...

INFORMACION

El monumento a Quadrado
En el jardín de la calle de Palacio ha quedado levantado el monumento a Quadrado, con la reforma que ultimamente se le ha hecho.

Asuntos Municipales
Reunida la Comisión de Aguas, en la mañana de hoy, se ha ocupado del dictamen referente a negligencias de un acoaguero...

Junta de Abastos
Conforme indicásemos el sábado por la tarde se reunió en el Gobierno Civil la Junta Provincial de Abastos...

La canalización de las aguas
Este mediadía se ha reunido la Comisión de Aguas de nuestro Ayuntamiento, bajo la presidencia del Alcalde accidental señor Buaes.

Sucesos y desgracias
Por cuestión de interés rifieron ayer tarde en la calle del Teatro Belear, dos mujeres, zurrándose de lo lindo.

Un robo
Por el jefe de la guardia civil de esta comandancia, se da cuenta al señor Gobernador de haberse perpetrado un robo de alguna consideración...

Sensible desgracia.—Un joven muerto
Ayer, ocurrió la siguiente sensible desgracia que costó la vida a un niño de esta capital.

Subsistencias
Se nos ruega llamemos la atención de las autoridades, acerca del hecho de no hallarse expuestos los cartelones anunciadores de los precios de los comestibles...

Del «Boletín Oficial»
Concesiones de Obras
Habiendo presentado en este Gobierno Civil D. Juan Sabater Picoemí vecino de Palma una instancia y proyecto solicitando permiso para construir...

La velocidad que desarrolla es de 18 Km. por hora y de 25 Km. como máximo.
Podrá acomodarse en el camión 12 bombas.

Después de curado y por disposición expresa de la familia, fué, el joven señor Sabater trasladado, en auto, al Dispensario del Dr. Juanes, donde por la tarde debía practicarle una delicada operación...

En Santa Catalina, donde residía el herido, y reside su familia, la desgracia produjo profundo pesar, pues aparte de la forma terrible como se produjo, eran, uno y otros, muy apreciadas de aquel vecindario.

La compañía Díaz-Artigas, que goza de justa y merecida fama, y que está reconocida unánimemente como la mejor compañía de comedia castellana...

El sábado ascendió a jefe de Negociado de tercera clase, siendo destinado a la Tesorería de Madrid, nuestro querido amigo y paisano el oficial primero de Hacienda...

El sábado falleció en esta ciudad, víctima de penas dolientes, Madame Marie Menstrier, persona que por su sabido trato se había granjeado el aprecio de cuantos la trataron.

A bordo del Escolano salieron anoche para Argel: El consejero de la Trasméditerránea señor Tintoré y el comerciante don Antonio Torres...

El sábado falleció en esta ciudad, víctima de penas dolientes, Madame Marie Menstrier, persona que por su sabido trato se había granjeado el aprecio de cuantos la trataron.

El señor Gobernador nos halla va recibiendo muchas cartas desde los pueblos, especialmente de las de las montañas...

Infraacciones sanitarias
Habiendo resultado cierta denuncia formulada por varios vecinos del Molinar, referente a que hay en la plaza de Ca'n Marron una gran cantidad de algas en estado de putrefacción...

Notas del Carnet
PERSONALES
Ha sido ascendido a jefe de Negociado de tercera clase, siendo destinado a la Tesorería de Madrid...

NECROLOGICA
El sábado falleció en esta ciudad, víctima de penas dolientes, Madame Marie Menstrier...

DE VIAJE
A bordo del Escolano salieron anoche para Argel: El consejero de la Trasméditerránea señor Tintoré...

Un robo
Por el jefe de la guardia civil de esta comandancia, se da cuenta al señor Gobernador de haberse perpetrado un robo de alguna consideración...

Un robo
Por el jefe de la guardia civil de esta comandancia, se da cuenta al señor Gobernador de haberse perpetrado un robo de alguna consideración...

Un robo
Por el jefe de la guardia civil de esta comandancia, se da cuenta al señor Gobernador de haberse perpetrado un robo de alguna consideración...

Sensible desgracia.—Un joven muerto
Ayer, ocurrió la siguiente sensible desgracia que costó la vida a un niño de esta capital.

El sábado falleció en esta ciudad, víctima de penas dolientes, Madame Marie Menstrier, persona que por su sabido trato se había granjeado el aprecio de cuantos la trataron.

El señor Gobernador nos halla va recibiendo muchas cartas desde los pueblos, especialmente de las de las montañas...

MARITIMAS
El movimiento de buques en el puerto ha sido como sigue: ENTRADAS.—Procedente Ibiza el vapor Mahón con el correo, pasaje y carga.

De Teatros
Lirico
Apenas terminadas las veladas de arte con la temporada de Enrique Borrás, la Empresa del Lirico nos obsequió el sábado con otro espectáculo artístico...

El señor Gobernador nos halla va recibiendo muchas cartas desde los pueblos, especialmente de las de las montañas...

El señor Gobernador nos halla va recibiendo muchas cartas desde los pueblos, especialmente de las de las montañas...

El señor Gobernador nos halla va recibiendo muchas cartas desde los pueblos, especialmente de las de las montañas...

El señor Gobernador nos halla va recibiendo muchas cartas desde los pueblos, especialmente de las de las montañas...

El señor Gobernador nos halla va recibiendo muchas cartas desde los pueblos, especialmente de las de las montañas...

El señor Gobernador nos halla va recibiendo muchas cartas desde los pueblos, especialmente de las de las montañas...

El señor Gobernador nos halla va recibiendo muchas cartas desde los pueblos, especialmente de las de las montañas...

El señor Gobernador nos halla va recibiendo muchas cartas desde los pueblos, especialmente de las de las montañas...

MARITIMAS
El movimiento de buques en el puerto ha sido como sigue: ENTRADAS.—Procedente Ibiza el vapor Mahón con el correo, pasaje y carga.

De Teatros
Lirico
Apenas terminadas las veladas de arte con la temporada de Enrique Borrás, la Empresa del Lirico nos obsequió el sábado con otro espectáculo artístico...

El señor Gobernador nos halla va recibiendo muchas cartas desde los pueblos, especialmente de las de las montañas...

El señor Gobernador nos halla va recibiendo muchas cartas desde los pueblos, especialmente de las de las montañas...

El señor Gobernador nos halla va recibiendo muchas cartas desde los pueblos, especialmente de las de las montañas...

El señor Gobernador nos halla va recibiendo muchas cartas desde los pueblos, especialmente de las de las montañas...

El señor Gobernador nos halla va recibiendo muchas cartas desde los pueblos, especialmente de las de las montañas...

El señor Gobernador nos halla va recibiendo muchas cartas desde los pueblos, especialmente de las de las montañas...

El señor Gobernador nos halla va recibiendo muchas cartas desde los pueblos, especialmente de las de las montañas...

El señor Gobernador nos halla va recibiendo muchas cartas desde los pueblos, especialmente de las de las montañas...

Gaceta
Instituto General y Técnico
Los alumnos de Preceptiva, Naturales, Psicología y Etica que para patibilidad o prelación a otros estudios justificados no hubieren sufrido la pérdida de las horas de clases...

Los resultados que han obtenido los alumnos de Preceptiva, Naturales, Psicología y Etica que para patibilidad o prelación a otros estudios justificados no hubieren sufrido la pérdida de las horas de clases...

Los resultados que han obtenido los alumnos de Preceptiva, Naturales, Psicología y Etica que para patibilidad o prelación a otros estudios justificados no hubieren sufrido la pérdida de las horas de clases...

Los resultados que han obtenido los alumnos de Preceptiva, Naturales, Psicología y Etica que para patibilidad o prelación a otros estudios justificados no hubieren sufrido la pérdida de las horas de clases...

Los resultados que han obtenido los alumnos de Preceptiva, Naturales, Psicología y Etica que para patibilidad o prelación a otros estudios justificados no hubieren sufrido la pérdida de las horas de clases...

Los resultados que han obtenido los alumnos de Preceptiva, Naturales, Psicología y Etica que para patibilidad o prelación a otros estudios justificados no hubieren sufrido la pérdida de las horas de clases...

Los resultados que han obtenido los alumnos de Preceptiva, Naturales, Psicología y Etica que para patibilidad o prelación a otros estudios justificados no hubieren sufrido la pérdida de las horas de clases...

Los resultados que han obtenido los alumnos de Preceptiva, Naturales, Psicología y Etica que para patibilidad o prelación a otros estudios justificados no hubieren sufrido la pérdida de las horas de clases...

Los resultados que han obtenido los alumnos de Preceptiva, Naturales, Psicología y Etica que para patibilidad o prelación a otros estudios justificados no hubieren sufrido la pérdida de las horas de clases...

Los resultados que han obtenido los alumnos de Preceptiva, Naturales, Psicología y Etica que para patibilidad o prelación a otros estudios justificados no hubieren sufrido la pérdida de las horas de clases...

TEATRO BALEAR. Hoy y mañana despedida Marietina, Bailarina Antoñita Costa, Canzonetista Miss Alexandra, Danzarina

LAGRUTA Gran surtido CARTERAS-NOVEDAD Y DE CORBATAS ATURG Precios sorprendentes COLON, 14-PALMA

Mas Telegramas

El Sr. Pradera habla de la actual situación

Ma rid, 22 (11 n.) El señor Pradera ha hecho algunas declaraciones exponiendo lo que piensa de la situación presente. «No se podía vivir—ha dicho—bajo el cañón de la pistola de los asesinos y ladrones, mal disfrazados por la capa del interés sindical obrero, ni en el desorden orgánico de una administración que había llegado a arrojar como déficit anual la espantosa cifra de mil millones de pesetas; ni con el nepotismo entronizado en las jerarquías administrativas; ni con una justicia en la cual, según el propio jefe de ella, el ministro de Gracia y Justicia los litigantes buscaban antes que su derecho, el hombre político a que pertenecía el juzgado; ni con un Parlamento atacado de parálisis para todo lo que fuera el bien y sólo focando para el mal; ni con una sangría como la de Marruecos, para cuyo problema no sólo el gobierno no encontraba soluciones prácticas, sino que ni siquiera había llegado a tener orientación precisa; ni con la liaga gangrenosa del separatismo; ni con los problemas apremiantes de la vida regional y local, colonización interior, régimen de la propiedad y del trabajo, reforma judicial, etc. etc., perpetuamente discutidos y constantemente aplazados; ni con el desastre de la indisciplina e inmoralidad social, que nos arrastraban a una muerte llena de villipendio; ni con el caciquismo parasitario que ocupaba el juego vital de la nación.»

—¿Desde cuándo—pregunta—no se da ese extraordinario fenómeno en España? —Desde cuándo los adversarios de un movimiento militar no se creen con fuerza moral para atribuirlos a bajas concepciones? Si mañana se levantara un coronel proclamañdo general ¿cómo podría justificar su conducta con el movimiento realizado? No se trata de un cambio de régimen puramente político por otro más radical; se trata de algo nacional, y por eso afecta a todos; a las derechas como a las izquierdas, a los dinásticos como a los antidinásticos, a los monárquicos como a los republicanos. Hasta el nacionalista, signo de los tiempos, ha encontrado en el movimiento militar el camino para la dignificación del Estado, para su fortalecimiento, para su engrandecimiento. Por último, los medios de realizar lo hecho, no han podido ser más eficaces. Sin haberse vertido una sola gota de sangre, sin una revuelta angustiosa, sin una alarma que entorpeciera a las gentes, de la noche a la mañana nos hemos encontrado libres del mal sueño en que nos agitábamos.

Un atraco en Zaragoza

Delencion de los atracadores.—El Consejo de guerra para juzgar a los detenidos. Madrid 22 (130 n.) A las doce y media se cometió un atraco en el camino de la Cadena, próximo al paseo de Sagasta. Antonio Fernández, obrador de la casa Sorosal, fábrica de calzado, fué a la sucursal del Banco de España, acompañado del mozo de la fábrica Ildefonso Blasco, a retirar siete mil pesetas para el pago de los obreros de la semana. Después de cobrar, en la plaza de la Constitución tomaron ambos un autobús, bajando frente al camino de la Cadena y siguiendo hacia la fábrica; tres individuos, pistola en mano, les atracaron, robándoles todo el dinero al mozo Blasco, dos mil pesetas en plata en dos saquitos y a Fernández la cartera con el restante dinero. Al huir los atracadores se encontraron con un guardia municipal a quien quitaron la pistola, tomando, seguidamente un tranvía. El mozo Blasco, les siguió. Los atracadores bajaron frente al camino de las Damas y en el de Monteclín penetraron en una taberna. El mozo, Blasco, avisó la benemérita. Fue inmediatamente una pareja, registró la taberna y detuvo a dos de los atracadores que han sido reconocidos por los atracados y el guardia municipal. También se encontró en la taberna gran parte del dinero robado. Uno de los atracadores se llama José Martínez Aragón y se le ocupó un cargador. Actualmente no trabajaba y perteneció al Sindicato de la madera.

Opinión de don Gabriel Maura

Madrid 22 (11 n.) Santander.—Una persona que acaba de visitar al ilustre conde de la Mortera y que goza de su particular afecto, nos dice que ha hablado con él del actual momento político. Don Gabriel Maura cree, desde luego, que lo hecho por los militares está bien, y eso fué siempre el ideal del maurismo. Esta agrupación ciudadana, que pretendía abolir los gremios políticos, no pudo hacerlo en los momentos en que estuvo en situación de hacerlo por las circunstancias, de todos conocidos, que frustraron el noble intento. Opina el señor conde de la Mortera que las fuerzas marxistas deben cooperar al esfuerzo que en estos momentos se realiza, desde el Poder, y desde luego, aprueba la actitud de las minorías del Ayuntamiento y la Diputación, pertenecientes a las fracciones que siguen las orientaciones de su ilustre padre, don Antonio Maura.

La política Reducción del presupuesto

Madrid 22 (1130 n.) En la primera revisión del presupuesto ha encontrado el Directorio posibilidad de reducir los gastos en 500 millones de pesetas. Una de las partidas que se han de suprimir es la de tres millones a que asciende la compensación a los mineros asturianos. El frente único de izquierdas Continúan las reuniones de los reformistas en el domicilio de su jefe, señor Alvarez. Este ha recibido una carta de republicanos y socialistas y como consecuencia de esta misiva, se constituirá un frente único, cuya denominación se ha acordado sea «Frente único de las Izquierdas.»

De Barcelona

Barcelona, 24 (4 n.) Juez militar Para practicar las diligencias sumariales contra el comerciante de Palma don Pedro Antonio Aguiló, ha sido designado el comandante de infantería don Juan Rodríguez de Arrizola, juez permanente de esta Capitanía general. Los empleados del Municipio La Capitanía general ha dirigido un oficio a la Alcaldía pidiendo que resabe de los jefes de negocios municipales la relación de los empleados que no van a la oficina para dejarles cesantes. Igual comunicación parece que se dirigirá a otras corporaciones. El conflicto teatral El Sindicato Musical de Cataluña nos ruega la publicación de lo siguiente: «Roqueridos el Sindicato Musical de Cataluña y la Asociación de Empresarios de Espectáculos públicos por el señor delegado regio del Trabajo para un arreglo definitivo sobre los tres puntos en litigio ya publicados, y personado este Sindicato en el local social de los empresarios, éstos los ampliaron con otros ya presentados anteriormente y dejados sin efecto. Todos los puntos expresados, en conjunto, en vez de solucionar el conflicto lo agravan hasta el extremo de dejar sin solución posible, prolongando el «lock-out» declarado por las empresas a este Sindicato. Este Sindicato Musical hace constar que las orquestas que actúan en los teatros Romea, Novedades y Eldorado no pertenecen a esta entidad.

Boxeo.—Nuestro campeón Alis, va nce i francés Porcher Ante numerosa concurrencia, celebróse el sábado en la plaza de toros Arenas, una gran velada de boxeo, a base del combate internacional, entre Raimond Porcher campeón de Francia del peso Welter y Ricardo Alis campeón de España de igual peso, en diez rounds de tres minutos y vendajes duros. En este combate quedó patentizado una vez más la superioridad que nuestro campeón R. Alis posee sobre la mayoría de los boxeadores internacionales clasificados en primera categoría; ya que venciendo netamente al campeón francés, dejó bien sentada nuestra pabellón nacional en lo que se refiere a boxeo. Durante el encuentro que fué de continua acometividad y completo dominio por parte de Alis, a excepción del 4.º y 5.º round, vimos una serie de crochets y directos llevados a la cara con tal precisión y acompañados de bonitas esquivadas por ambas partes que el público aplaudió con entusiasmo. Al final de este combate Porcher rató a Alis para un combate a 15 rounds de tres minutos, siendo aceptado por este. Completaron el programa los siguientes combates: En ocho rounds Cañizares venció a Vallespín por puntos. Id. id. Martínez id. id. Villar id. id. Id. id. Cota id. id. Catalá id. id. Id. id. Rey id. id. Fabregat id. id. Actuó de árbitro el señor Cassanovas. Usas quince mil personas se congregaron en la plaza para presenciar este gran pugilato, saliendo satisfichismos. Un hombre mata a su amante Ayer tarde, a las cinco y media, el ruido de unos disparos de arma de fuego sembró la alarma entre los vecinos de la casa número 73 de la calle del Conde del Asalto, y los transeuntes, que se agruparon ante la casa mencionada, vieron salir a un sujeto que desapareció velozmente, sin que pudiera ser detenido. A los pocos momentos una mujer, que estaba ocupada en el cuidado del piso, pidió auxilio, penetrando los transeuntes y vecinos en la vivienda. Allí hallaron ensangrentada a una mujer llamada Adela Puerto, que vivía maritalmente con un sujeto llamado Miguel Cervelló, empleado en el bar Rosales, sito en la calle del Marqués del Duero. La citada mujer presentaba gravísimas heridas. Fué recogida y llevada a la Casa de Socorro de la calle de Barbant, siendo trasladada luego al Hospital de la Santa Cruz, donde falleció a los pocos momentos de haber ingresado. El autor no ha sido habido. Adela Puerto tenía 25 años, soltera, natural de Valladolid, y estaba como realquilada en la citada casa de la calle del Conde del Asalto. Los disparos que el Cervelló le hizo fueron tres, con una pistola marca Irfalo, que fué hallada en el lugar del suceso. Presentaba las heridas en la región frontal izquierda.—C.

La ejecución de los reos de Tarrasa

En capilla Terminada la lectura de la sentencia, los reos Saleta y Aguirre, entraron en capilla, que fué instalada en los bajos de la cárcel, ancha estancia en cuyo testero figuraban un Santo Cristo y otros cuadros religiosos. En las celdas que ocupaban Saleta y Aguirre se colocaron mesas con paños negros, en las que figuraban un Crucifijo y dos candelabros con cirios. Los Hermanos de la Paz y Caridad y de la Cofradía de la Sangre fueron los encargados de confortar a los reos. Cuidaron del auxilio espiritual de los condenados, los Padres Jesuitas Juan Greixell y José Vives, el cura ocastrero de Gregorio Rodríguez, capellán primero del regimiento de Numanés, y el P. Molero, arcipreste de Tarrasa. La ejecución Poco antes de las seis la sentencia quedó cumplida. El patíbulo se había levantado en el patio de la Cárcel, en el cual aún se veían unos adornos de una fiesta que días atrás celebraron los presos. Solo asistieron a la ejecución el defensor de los reos, varios Hermanos de la Paz y Caridad, y Cofradía de la Sangre, el alto personal de la cárcel y varios miembros de la Hermandad de Nuestra Señora de los Desamparados, que después de haber colocado en la Capilla el escapulario de la Hermandad a los reos, les acompañaron hasta el patíbulo.

Alcance de la tarde

Explosión en una mina (Madrid 24 (11 m.) Versovis.—En una mina de Reden ocurrió una explosión de Gríst resultando 50 muertos. Horroroso incendio Santiago de Chile.—En Autofogastas un violento incendio destruyó 70.000 quintales de nitratos. Evacuación de territorios Constantinopla.—Prosigue normalmente la evacuación de territorios turcos por las fuerzas aliadas. Los comisarios embarcarán el 3 de octubre. Tropas a Melilla En el mixto de Andalucía salieron esta mañana 224 soldados del regimiento de ferrocarriles, que van a Melilla a cubrir bajas. A despedirles acudieron a la estación los jefes y oficiales del primer regimiento de ferrocarriles, las autoridades militares y gran número de familiares y amigos de los expedicionarios. Al arrancar el tren, los soldados prorrumpieron en vítores y aclamaciones a España y al Ejército. Este envío de fuerzas estaba ya acordado por el anterior gobierno. La copa Gordon Bennett.—Globo español incendiado. Bruselas.—A las cuatro de la tarde, con asistencia del Jefe del Gobierno se soltaron 16 globos que concurren a la prueba aeronáutica internacional Copa Gordon Bennett. Entre los concurrentes figuraban los globos Fernández Duro pilotado por el señor Magdalena, el Polar que llevaba de piloto al señor Guillamont y Estherio que lo pilotaba el señor Guillen. El Polar se incendió a causa de una tormenta resultando muerto el señor Peñaranda y herido el señor López Guillamont. El globo suizo se incendió también, resultando muertos los dos que lo ocupaban. Arlegui, Director de orden público Se asegura que en breve será nombrado Director general de orden público, el general Arlegui. Navillero fallecido Ayer falleció en Jaen a causa de las heridas sufridas en la última corrida, Antonio Portig (s) «Señorito». Empezó su carrera arrojándose al ruedo, en Madrid, durante una novillada. Amenazas de levantamiento Berlín.—Los extremistas de la derecha y de la izquierda han amenazado al Gobierno del Reich con un levantamiento, caso de que capitulara en la cuestión de la resistencia pasiva. Entre los bávaros se advierte gran actividad. Se han tomado medidas de precauciones, habiéndose acuartelado las tropas. Grave cogida de Luis Freg En la corrida de ayer tarde alternaban Luis Freg, Valencia I y Valencia II. Al torear a su primero, Freg, fué cogido aparatosamente. Sufrió una herida en el pecho con rotura de la cuarta y quinta costillas con desgarró de la pleura. También sufrió una herida en un muslo de dos centímetros de profundidad y veinte de extensión. En gravísimo estado fué conducido a un sanatorio. Por la noche se le declaró una pulmonía traumática. Su estado es agónico. El salvamento de España.—Toma de posesión. Aumentan las dificultades para el salvamento del acorazado España. El general Aizpurua ha tomado posesión de la Alta Comisaría de Marruecos. Vacante en el Supremo de Guerra Indícase al General Vives para ocupar la vacante que existe en el Supremo de Guerra. Ascensos Han sido informados favorablemente los ascensos del comandante de Estado Mayor señor Santiago y los capitanes señores Villalba, Rubio y Benito. El Rey en una Exposición.—Sale para Madrid San Sebastián.—Ayer llegó el Rey. Estuvo por la tarde en la Exposición de Agricultura de Ganadería, en donde se vendieron 14.000 entradas. Le acompañaban las Reinas.

Permanecieron allí por espacio de más de una hora. Después asistieron a unas carreras. Anoche el Rey regresó a Madrid, despidiéndole la autoridad militar y numerosos jefes y oficiales. Se dieron vivas al Rey y a España. A causa de la lluvia se suspendió la corrida y también las regatas de traineras. El premio de honor se celebrará el próximo miércoles. Causa contra un comandante Madrid 24 (250 t) El jueves se verá ante el Consejo Supremo de Guerra la causa contra el comandante de infantería don Manuel Llamas que se falló en el territorio de Melilla y elevó al Consejo Supremo de Guerra y Marina por disentimiento del auditor y del Comandante general con la sentencia recaída. Esta causa fué incoada a raíz de los sucesos de Julio del 21. Dicho comandante mandaba en aquel entonces un grupo de fuerzas de Regulares de Melilla.

Se restablece el cargo de Subsecretario de Gobernación y senobra al general Martínez Anido

La Gaceta de ayer publica un Decreto excoptando de la supresión de cargos ordenada por Real Decreto del 15 del actual, el de Subsecretario de Gobernación, en atención a los muchos y complejos asuntos en que entiende este Ministerio, y ante la imposibilidad de simultaneas el despacho con el desempeño de otras funciones. Seguidamente publica el nombramiento para dicho cargo a favor del general Martínez Anido. Inserta otra disposición derogando el artículo sexto del Decreto de 17 de enero del año actual y previene que pasa a la situación de disponible el personal de la plantilla militar de la Alta Comisaría. Otra mandando que se incorporen a sus destinos los militares que estaban en las órdenes del Alto Comisario. Otra disponiendo que se constituya un cuartel general formado por un general de brigada procedente del Estado Mayor, un coronel de mismo cuerpo, y los jefes y oficiales de distintas armas y cuerpos que proponga el Alto Comisario. Igualmente dispone que cese en el mando de la primera división de caballería el General Cavalanetti. Otra admitiendo la dimisión presentada por el Director de Estadística, señor Mompós; la del Delegado de Postos señor Martínez Velasco, el Comisario de Seguros señor Nuñez Beagudo. Otra disponiendo la supresión del centro técnico creado en el Ministerio de Hacienda por R. O. de 4 de octubre de 1922, y al este consiguiente del personal que lo formaba. Otra previniendo que los sujetos del catastro que forman parte como vocales del tribunal gubernativo de Hacienda, resuelvan en lo que sea competencia de dicho tribunal. Agradecimiento al gobierno español. Se ha recibido un telegrama de Portugal en el cual se agradece al Gobierno español el envío del crucero Victoria Eugenia para el acto de la toma de posesión del Presidente de la República que se verificará el día 12 de octubre. Atracadores condenados San Sebastián.—Los tres autores del atraco perpetrado en Valladolid contra el catódico Sr. Pimentel han sido condenados por el Consejo de Guerra a 14 años y 8 meses de prisión mayor. Regreso del Rey Ha regresado el Rey procedente de San Sebastián. Le recibieron el Infante D. Alfonso, el marqués de Estella, el señor Muñoz Cobos y el señor duque de Tetuán. En Palacio se cumplimentó el contralmirante señor Margá, miembro del Directorio, que ha regresado de Ginebra en donde se le comunicó su nombramiento. El señor marqués de Estella le citó para resistir a la reunión que se celebrará esta tarde en la Presidencia. Al salir el señor Primo de Rivera de despachar con el Rey dijo que este fué objeto de un gran recibimiento por parte de la guardia y público.

Colegio de San Alonso

Director: D. Pedro J. Garau. Enseñanza primaria, Bachiller, Comercio, Magisterio y Pensionado. MO TESION, N.º 8º

EL HIJO EMILIO RICHEBOURG

(Continuación de DOS MADRES) velle.—¡Ah, es tan rara la modestia en que los jóvenes de hoy día, que no pretendo por menos de admirarse al encontrar uno de las condiciones del señor conde de Montgarin! —Por favor, señores, tenga usted piedad de mí—replicó vivamente Ludovico. —Pues hablemos de otra cosa—repuso la anciana.—Como sé también que es usted un excelente bailarín, va usted a hacer las delicias de todas las jóvenes. —Procuraré hacer todo lo que esté de mi parte—respondió Ludovico. El conde había terminado; iba a dar comienzo la comedia anunciada. En aquel momento se acercó al grupo el marqués de Coulange. La marquesa se apresuró a hacer la debida presentación. —Caballeros—dijo el marqués,—será un placer para nosotros el contarles entre el número de nuestros amigos. —Qué aturrida soy!—exclamó la marquesa.—Me había olvidado... Y volviéndose hacia sus hijos, añadió: —Mi hijo Eugenio, mi hija Maximiliana... El conde de Montgarin notó que su corazón palpitaba con violencia. —¡Es ella!—pensó.—¡Qué hermosa es! La presentación se hizo siguiendo todas las reglas de la etiqueta. José y Lu-

deja lugar a dudas. —Pero ahora me atormenta una cosa. —¿Qué? —Que no esiga usted con bien de un empresa. De Rogas, es preciso que la señorita de Coulange sea mi esposa. —¡Lo será! —Escuche usted, de Rogas; yo me conozco bien, y sé que no retrocedo ante nada; si se equivocara usted en sus combinaciones, si la señorita de Coulange me fuese negada, si otro más feliz que yo. —Prosiga usted. —No sé lo que sería capaz de hacer. —¿Teme usted ya tener un rival? —Sí. —Decididamente, el amor le ha trastornado. —De Rogas, en aquel momento había un joven cerca de él. —Había más de uno. —Aquel joven la miraba... —Eso no está prohibido. —La devoraba con los ojos... Estoy seguro de que la ama. —Peor para él. Tranquilícese usted, querido Ludovico; si tiene usted un rival y llegara a molestarnos, nos desharíamos de él. Cálmese, pues, y sea dueño de sí mismo: esta noche debe usted dominar la situación. Diviértase y no piense sino en agradar a la señorita Maximiliana, sin olvidar que yo estoy cerca y que vigilo y observo. Y después de dar algunos pasos, volvió sobre ellos y añadió: —Una palabra todavía. La marquesa de Neuville ha estado admirable, no la desatienda usted, porque puede hacer mucho por nosotros, y debemos aprovecharnos de su embobamiento.

XX DE COMO SALIÓ JOSE DE UN MAL PASO El baile estaba muy animado, y mientras el elemento joven se divertía dando vueltas al compás de la música, los hombres de edad madura se agrupaban en torno de las mesas de juego. Otros, jóvenes todavía, los graves y reflexivos, formaban grupos y charlaban. El conde Montgarin era de los primeros; y se hacía admirar por la ligereza y elegancia de sus movimientos. Si Maximiliana era por su belleza y su gracia la reina del baile, era forzoso convenir en que Montgarin tenía una gran superioridad sobre los otros danzantes. José Basco iba y venía por todas partes. Estaba en constante movimiento. Todo lo observaba y nada escapaba a su mirada. La orquesta tocaba un vals de Strauss. Montgarin y Maximiliana bailaban juntos. La marquesa de Neuville les seguía con la vista, como extasiada. De pronto, marmuró una voz a su oído. —Bonita pareja, ¿verdad, señora marquesa? La anciana se volvió. —¡Ah, es usted, señor de Rogas!... Sí, verdaderamente, hacen una pareja admirable—respondió suspirando.—¡Yo también, en otro tiempo, adoraba el baile, y era capaz de cansar a cuatro o cinco de los más intrépidos jóvenes; pero pasó aquel tiempo, pasaron aquellos días... Y, sin embargo, señor conde, amo todo lo que es joven, ardiente y bello;

si, amo, adoro la juventud... Me parece que esas brillantes flores de primavera le prestan su perfume a las ajadas rosas de mi otoño... —¡Qué encantadora manera de expresarse tiene usted, señora marquesa! ¡Cuántas jóvenes envidiarían su gracia y donceñal—replicó José con voz meliflua. —Señor conde, es usted un gran adulador. —Soy, sencillamente, un esclavo de la verdad. —De todos modos, las mujeres, sea cual fuere nuestra edad, agradecemos esas alabanzas. No obstante, la verdadera gracia, lo que encanta, lo que admira, es eso que tenemos ante nuestros ojos: la señorita Emelina de Valcourt bailando con su prometido Eugenio de Coulange; Maximiliana y el conde de Montgarin. ¡Qué ligereza, qué soltura! Digo como usted, Maximiliana y Ludovico hacen una magnífica pareja; los dos son verdaderamente bellos; ¡mírelos, mírelos como sonrían! Mírelos como se alejan, ligeros como el viento. Me parece que soy la que gira al compás de ese vals vertiginoso. En aquel momento, sintió José que le tocaban ligeramente en el hombro, volvióse bruscamente y se encontró frente al conde de Sистерne. El almirante sonreía. El portugués miró al almirante con ojos interrogativos. —Quería preguntarle a usted una cosa—dijo de Sистерne. —¿A mí?—replicó José asombrado. —Sí, señor, si no le molesta responder a lo que yo le pregunte.

—Estoy a sus órdenes ¿De qué se trata? —Ante todo, debo decirle quién soy; mi nombre tal vez no le sea a usted desconocido; debe usted haberlo oído pronunciar alguna vez en su patria: soy el almirante De Sистерne. José Saludó respetuosamente. —Su nombre, señor almirante—respondió José,—es tan conocido en Francia como en el resto del mundo. Para mí es un honor el encontrarme en presencia de uno de los hombres más ilustres de la marina francesa. —Si usted gusta, señor De Rogas—repuso el almirante,—saldremos de aquí y buscaremos un lugar en donde podamos hablar sin ser molestados. José se inclinó y siguió al conde de Sистерne, preguntándose: —¿Qué querrá de mí? ¿Me habrá encontrado ya en alguna otra parte? ¿Me conocerá? José, a pesar de su audacia, sentía nacer en él una vaga inquietud. Después de haber atravesado una gran habitación, los dos hombres llegaron a un saloncillo en el que, por el momento, no había nadie. —Aquí estamos algo más alejados del ruido—dijo el almirante.—Sentémonos, señor De Rogas. José tomó asiento, no sin antes cohear en derredor una rápida mirada. —Le escucho a usted—le dijo al almirante. —Según tengo entendido, es usted portugués, ¿verdad? —Sí, señor. —Y es usted pariente del joven conde de Montgarin, ¿no es así? (Continuará.)

Compañía Pinillos
Linea de las Antillas

Para Santiago de Cuba y Habana, saldrá de Barcelona el día 26 de Septiembre el vapor

Cádiz

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.

Para Santiago de Cuba y Habana, saldrá de Palma el día 11 de Octubre el vapor

BARCELONA

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.
NOTA.—La carga previamente comprometida se recibirá en laschales los días 8 y 9 de Octubre.
Para más informés dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta

Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma



Navigazione Generale Italiana

Società riunite Florio Rubattino—Lloyd italiano

Servicio el más rápido entre Barcelona y Buenos Aires

PROXIMAS SALIDAS de Barcelona para Montevideo y Buenos Aires, los vapores

DUCCA D' ABRUZZI, 29 Septiembre.

Admitiendo pasajeros de clase de lujo, y 1.ª, 2.ª y 3.ª clases.
Para informes, pasaje y carga dirigirse a

ITALIA AMERICA Sociedad de Empresas Maritimas
Agencia en Palma, M. ORDINAS, Libertad, 27



LENGUA SUCIA

...¡ Está V. estreñida!...

El médico de V. sabe lo que dice cuando afirma que todas las molestias, todas las jaquecas, todos los mareos, las acedias de que padece usted; la tez terrosa y biliosa que tiene; los insomnios y las impaciencias que le aquejan, se deben únicamente a un estreñimiento tenaz, consecuencia de una digestión incompleta, y sabe lo que hace cuando le receta a usted los

Polvos de Cassia Richelet

que restablecerán las funciones estomacales e intestinales sin ocasionarle cólicos y sin molestia alguna en las ocupaciones diarias.

Los frascos van acompañados de un folleto explicativo. En todas las buenas farmacias. Laboratorio L. Richelet de Sedán, 6, rue de Béfort, Bayonne (Francia).

Fojas ventrales para Señora

Todas en tejido elástico poroso

Ceden con facilidad a los movimientos del cuerpo sin perder un átomo de resistencia protegen

Ventre, Riñones, Vejiga, etc.

Favorecen la esbeltez de la moda, dan su sello característico de elegancia y bienestar

DE VENTA:

Casa Codina

Calle Unión 8, Palma
Fábrica de Gomas, (Entre Mercado y Borne)

REMEDIO MILAGROSO

NINGUN REMEDIO conocido hasta hoy ha obtenido tantas curas en España ni en el Extranjero como el

EL OJO DE LA VERDAD MARAVILLOSO

DEPURATIVO RUBIO

Hierps, eczemas, rojeces, picores, humores fríos, escrófula, ferriencias, manchas de la piel, orzuelos, mal de ojos, granas de todas clases, erupciones, llagas, varices (llagas en las piernas). Estuñas, hemorroides, arteriosclerosis, vicios de la sangre, dolores reumáticos y nerviosos, gota, sífilis, etc., etc.

Purifica y regenera la sangre
Un solo frasco basta para convencerse

POMADA RUBIO. Auxiliar poderoso y necesario

De venta en Palma: Farmacias Valenzuela, Terrasa, Rey, Miró, Aguiló de San Servers, Vinda de I. Forteza, etc., etc.
Agentes exclusivos, Sres. PEREZ MARTIN y C.ª—MADRID—BARCELONA.

La mejor agua mineral es la que Ud. mismo se hará

Es por eso que todos, sanos ó enfermos, tienen interés en prepararse, en el acto y económicamente, un agua mineralizada, deliciosa, activa, ligeramente gasosa, digestiva, con los

LITHINÉS del Dr GUSTIN

No descompone el vino, se mezcla a todas las bebidas y es muy superior a muchas Aguas más ó menos naturales, las cuales embotelladas pierden toda su radioactividad. No resultan ser sino aguas muertas. El uso del agua preparada con los Lithinés del Dr Gustin, además de las varias aplicaciones curativas que tiene, hay que reconocerle una muy eficaz acción contra el estreñimiento, enfermedad precursora de grandes trastornos del organismo.




Desagradable sorpresa

¡ Pobrecillo! ya puede llevarse todo su género, pues desde que tenemos los Lithinés del Dr Gustin, papá y mamá ya no quieren ni oír hablar de sus botellas, y tienen mucha razón, porque con cada paquetillo podemos hacernos nosotros mismos una deliciosa agua mineralizada. Tenemos así 12 litros por 1.50 pts.

Depositarío único para España: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, BARCELONA y en todas las buenas farmacias y almacenes.

Casa de las Medias

113, Sindicato, 113

Llegaron los Estambres

Clase superior	a	0.50 onza
Clase Riz	a	0.40 "

Estos precios regirán ocho días

¡Señoras! Aprovechen

Medias seda	a	1.25 par
Medias seda	a	1.75 "
Medias tricot	a	2.75 "
Medias lo mejor	a	4.00 "
Medias todo seda	a	4.50 "
Medias seda natural	a	7.00 "

No tarden en venir
113, Sindicato, 113

Lloyd Sabauo

Sociedad Anónima

El 30 de Septiembre saldrá de Barcelona para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES el más acreditado y rapidísimo trasatlántico de 14000 toneladas.

Principe di Udine

El 1.º de Noviembre el vapor de igual clase

Tomaso di Savoia

El 15 de Noviembre el magnífico expreso de gran lujo de 26000 toneladas

Conte Verde

Admitiendo carga y pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.
Para informes: En Barcelona señores I. Villavecchia y Compañía. En Palma, Damian Benzser, Mar 49—1.ª

Gran surtido de Específicos Nacionales y Extranjeros

Droguería de Hijos de José Juan

Calle de la Marina, 20

La Unión y El Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas.
Agencias en todas las provincias de España Francia y Portugal

58 años de existencia

Seguros sobre la vida, seguros contra incendio
Subdirector en Baleares, D. Miguel Arias, Plaza Constitución, 14—2.º

La Filadora

125—SAN MIGUEL—125

PRECIO FIJO

Se han recibido las Novedades de OTOÑO e INVIERNO

Ocasión

Venta de modelos alta novedad en Lanería de Señora para trajes y abrigos a mitad de precio

NO CONFUNDIRSE—San Miguel, 125
CERCA DE LA PLAZA DEL OLIVAR

CALLICIDA PIZA

Exítipra rápidamente sin molestia ni dolor, los callos ni duresas. Es curioso, no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico. Una peseta por farmacias, droguerías y zapaterías.

CHAMPAGNE G N O M O

1 Pta.

puede costarle una botella de este insuperable champagne. Acuda, hoy mismo al depositario

ENRIQUE SUAU ROCA
TERRENO-PALMA

En Palma: Tienda comestibles de M. Corró, calle Jovellanos.

Colocacion

Hombre de mediana edad, de intachable conducta, desea colocarse como cobrador, guarda almacén o dentro escritorio, etc.
Informes: Centro de Anuncios.

Aviso

Que los señores Barceló y Matas han establecido en Esporlas una fábrica de yesos de todas clases teniendo el Deposito y Despacho en la calle 79, número 8, Ensanche.

Servicios de la Comp. Transatlántica

LINEAS A ANTILLAS, MEXICO, NEW-YORK VENEZUELA, COLOMBIA y PUERTOS DEL PACIFICO

El vapor MONTEVIDEO saldrá el 25 septiembre de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana y Veracruz.

El vapor ALFONSO XIII saldrá el día 17 de septiembre de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor MANUEL ARNUS saldrá el 10 de septiembre de Barcelona, el 12 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Santiago de Cuba, La Guayra, Puerto Cabelo, Curacao, Sabanailla, Colón y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

El vapor RE NA VICTORIA EUGENIA saldrá el 4 de septiembre de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA A FILIPINAS Y PUERTO DE CHINA Y JAPON

El vapor LEGAZPI saldrá de Cádiz para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, donde saldrá el 7 de Septiembre para Manila y puertos China y Japon.

LINEA A FERNANDO POO

El vapor CIUDAD DE CADIZ saldrá el día septiembre de Barcelona para Cádiz y Alicante y el 1 de Cádiz para las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Po.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y para quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, ya ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía hilos.

Informarán en Palma, Jaime M. Granada, Plaza Antonio Maura, 4.

¡Alerta! ¡Alerta! ¡Alerta!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de las manantiales Vichy Catalan, si serio.

Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen engañar y para que se fijen bien en las botellas que las ofrecen, puesto que los manantiales Vichy Catalan llevan tapones, cápsulas, precintos y agua con el nombre Sociedad Anónima, Vichy Catalan, y por lo tanto deben de proceder de dichos manantiales las que no lo llevan.

Ganaderos

Pig's Panacea

Medicamento para los CERDOS. Fácilo en farmacias y droguerías. Depósito: CENTRO FARMACÉUTICO.

Se alquila en Sóller

Una casa que reúne buenas condiciones, cerca de la estación de Sóller.
Informes: Centro de Anuncios

Necesito colono

Para fines muy buena. Cerca de Casa Miroig, Vallorbi—2.

CORREAS

para maquinaria

Casa Codina

Calle Unión 8, Palma
(Junto a Telégrafos)

SE VENDE

Finca situada en Puerto de Sóller, esta ciudad.
Informes: Centro de Anuncios

Se alquila piso

A 3 kilómetros de Palma en carretera de Valldemossa.
Razón: Centro de Anuncios

Calados

La antigua casa de calados de los bordados y todo lo de seda y ropa blanca de la calle PUERTO 40 (PORTUOS) se ha mudado PLAZA SANTA CATALINA 17, BAJOS, entre Casa Socorro y Cine Moderno.

Se alquilan

Locales grandes y pequeños para industria o almacén.

Se vende

Un motor a gas Crosland de 9 a 10 HP. y un motor de para granes.
Informes: La Rosa Blanca, Mallorca—33.

Clases diarias de Contabilidad Teneduría de Libros por Tenedor personal PLAZA SOCORRO, 21—1.ª

Motor Otto

Se vende uno de 10 HP. muy buen estado, con fábrica de Informes: calle Olmos, 121.

Se vende finca

Que renta el 6 por 100. 25.000 pesetas.
Informes: Centro de Anuncios

Vino de mesa

De venta Sacristía San Juan número 3 (Callejon) y Mercaderes.

Cole bernad...
ber, h...
del Dir...
castella...
sentido...
concejal...
nes en...
hay mu...
en cast...
y domi...
Celebr...
rio, inter...
disposic...
por lo qu...
tos de los...
en la may...
do un ve...
mentación...
hibitiva d...
de todo o...
tellano.
Muchos...
cejales qu...
parte en...
nes de los...
te, ya que...
miento del...
podido apo...
y opinión...
disonión...
podido com...
bate.
En aten...
precios reco...
nifestacion...
Civil genera...
mándolas m...
Pero, jaca...
san en mallo...
cipales, lo h...
de expresion...
Por ejemplo...
mo el do Fel...
sus componer...
micos; donde...
de conocimien...
Sería fútil a...
lo que respect...
el de nuestra o...
Es más: el us...
de una región...

Los laz...
el Cong...

Nadie lamenta...
mento. Ni sus m...
judicados se atre...
neral a exterioriz...
Senado era—sign...
que queda subel...
viejos políticos, r...
prestigiosos al...
casal todos fruto...
ponendas, de en...
las elecciones últi...
tificado la volun...
Senado vinieron t...
nes, rechazados e...
de diputados, en q...
mente, se atendi...
votos de terciola...
la representación...
nero directamente...
electores, el Cong...
empresa industrial...
tenía una voz que...
llo infecto de hijo...